电话:2065057 邮箱:hsrbjyn@163.com



抓紧抓实抓细 不负春光不误时

雨水过、惊蛰即,春光日渐浓。疫 情防控到了最吃劲的关键阶段,全国春 耕备耕也进入了关键时节。

"人误地一时,地误人一年",新华 社记者在各地采访看到,虽然突发的疫 情给今年春耕备耕带来了诸多挑战,但 春光不等人,春耕备耕已在全国拉开序 幕,广袤的原野上一派繁忙,为丰收描

防疫不松农时不误, 春耕备耕如火

在河南商水县舒庄乡杜店村,站在 麦田旁放眼望去,一片绿意盎然,10台 自走式喷洒机在麦田里喷洒农药。"今 年小麦长势特别好,现在气温升高了, 除草和病害防治可以用自动喷药机同步 进行,效率高、速度快,还节省人 工。"农业合作社负责人杜卫远说,今 年承包的7万亩小麦一周就能喷防一遍。

沿着一路黄灿灿的油菜花, 走入四 川仁寿县踏水村,十几位农民分散在田 间,正在锄地。村民廖菊良前不久已经 把地粗略犁了一遍,他准备这两天把土 块锄细,种上玉米。"虽然有疫情,可 农时不等人,精耕细作不能松劲。"廖

在三江平原,尽管广袤的黑土地还 未解冻,但备春耕的人们已经行动起 来。在黑龙江垦区军川农场稻香管理 区,2支志愿帮扶队伍正在清雪、扣水稻 育秧大棚。管理区负责人说,因有26户 回老家过年滞留在外地,但农时耽误不 得,我们组织了志愿者帮助清雪备春耕。

在疫情最严重的湖北,随着气温回 暖,忙碌的农田里也春意渐浓。十堰市 竹溪县龙坝镇的村民们忙着平田整地、

测距挖坑,播种橡子树。龙坝镇党委书 记吴晓巍说,橡子树是当地食用菌产业 的重要原材料,在确保疫情防控不放松 的前提下, 当地积极引导市场主体和农 户一手抓防控、一手抓春耕,在打赢疫 情防控阻击战中,确保不影响农业生

疫情带来新挑战,春耕描绘新图景 受疫情影响,今年春耕备耕在农资 供应、农民下田、农机作业等方面遇到 不少新挑战,但并没有打乱生产的节 奏,各地抓紧抓实抓细,为春耕农田里

增添了一番新景象。 保障农资是春耕顺利进行的第一 步。湖北正值油菜蕾薹期,但受疫情影 响,村民不能出村,农资店大多不开 门, 让丹江口市六里坪镇不少种植户担 心。为解决农资购买的难题, 六里坪镇 农技中心工作人员为20个村配送良种、 化肥、农药、农膜等春耕春播生产物 资。在甘肃甘谷县尉坪村,村干部提前 两周通过微信群挨家挨户统计并集中筹 备了农资。提前吃下了"定心丸"的村 民尉爱明信心更足了,今年打算增加播

为从源头保障农资供应,各地积极 支持农资企业复工复产。记者从河南省 农业农村厅了解到,河南省10家大型复 合肥企业已全部复工,农药生产企业已 复工33家。甘肃春耕生产种子、化肥、 农膜等主要农资储备量已达70%以上。 湖南还紧急发出通知,要求畅通省内交 通、流通,做好农资调剂调运,为春耕

疫情防控要求人员不能聚集,但春 耕生产又普遍需要大量劳动力,如何让

"农民下田",成为今年春耕的新问题。 为解决特殊时期"谁来种地"的问题, 四川青神县高台镇实行用工备案制,业 主向镇党委、政府申请备案,由镇产业 办审查、农业农村站监督、各村组织实 施,在确保没有外来人员的情况下,各 村可组织人员为业主提供劳务。有了制 度保障,村里快速组织了村民务工,高 台镇诸葛村种植大户巫银斌的用工终于 有了着落,一颗悬着的心也放下了。

在疫情的特殊考验下,现代农机服 务农业生产的作用更加凸显。在河南项 城市,红旗合作社的30台大型拖拉机装 着打药机, 马不停蹄地喷洒农药。合作 社负责人栾玉亭说,一台拖拉机一天能 打药300多亩,效率高、用工少,更安 全。湖南省农业农村厅厅长袁延文说, 为确保今年粮食产量,湖南今年将早稻 机械育插(抛) 秧技术作为集中育秧和 早稻生产关键技术进行推广, 补齐水稻 播栽环节机械化生产短板, 力争机械育 插(抛)秧面积占集中育秧大田面积 60%以上。

抓关键补短板,稳住"三农"基本盘

记者在各地采访发现, 虽然遭遇疫 情,但各地在疫情防控和经济社会发展 统筹推进下, 抓关键、补短板, 牢牢稳 住"三农"基本盘,为打赢疫情防控阻 击战、实现今年经济社会发展目标任务 提供了有力支撑。

四川省农业农村厅副厅长毛业雄 说,今年农业生产开局较好,大春生产 预计播种面积7791万亩,其中水稻生产 已于2月下旬开始陆续由南到北渐次展 开,随着疫情继续好转,一季度农业生 产影响总体不大。作为全国重要的夏粮 产区,今年河南全省小麦种植面积达 8550万亩,不仅与上年基本持平,且全 省小麦长势明显好于常年。虽然防疫压 力较大, 湖北十堰市也明确全市粮油作 物播种面积将达265万亩。

越是在关键时期, 越要稳住 农"基本盘。袁延文介绍,为确保全年 粮食生产稳定,湖南出台政策稳定、扩 大双季稻生产,在66个早稻生产重点县 市区实施300万亩早稻专业化集中育 秧,有效遏制耕地抛荒、控制"双改 单"、减少一季稻插花。广西也积极引 导水田"单改双""单改三",通过发展 马铃薯、小杂粮、再生稻生产、粮食作 物间套种等方式, 拓展粮食种植面积。

不少地方还将农田基础设施建设作 为增强粮食生产能力和防灾减灾的重要 举措。为确保完成693万亩高标准农田 建设的年度总任务,黑龙江分类指导各 地做好高标准农田建设复工、开工前准 备,采取"减程序、减环节、减时间、减接 触"措施,通过信息化手段开展项目申 报、审批、核准和备案。河南督促各地对 去年续建高标准农田项目尽快复工,加 快建设进度,并督促纳入省重点项目名 单的"三农"领域项目尽快有序开工。

结合今年小麦的长势和气温偏高 田间湿度较大的情况,河南提前有针对 性地开展控旺防倒、促弱转壮的麦田管 理,并提前做好了赤霉病统防统治准 备。甘肃针对今年春节后降水普遍偏 少、气温持续回升的情况,在各地开展 春检设施、疏通渠道、调配水源等工 作,保证春灌用水。(记者宋晓东、陈 健、王建、李伟、王朋、周楠、何伟) (新华社北京3月2日电)

农时贵如金,耕地不能歇

新华社记者 于文静

"到了惊蛰节,耕地不能歇。"二十四节气中的惊蛰即将到来。 当前, 春耕备耕已从南到北陆续展开。面对今年疫情防控的新情 况,更要不失时机抓好春季农业生产,保障好14亿人的"米袋 子"和经济社会发展大局。

农业受天气和气候影响,必须按季节和农时安排才能有好收 成。农业与工业不同,工业生产推后了,追一追、补一补就能赶 上, 但农业是"人误地一时, 地误人一年"

今年春耕备耕, 受交通限制和人员流动不畅影响, 部分农资企 业尚未复产复工, 农资到村到店难, 一些地方农民下田和农机上路 难,农业用工贵、用工难也比较突出。迫切需要在做好防疫的基础 上, 抓紧解决突出问题, 确保不误农时。

抓好当前农业工作,要做到春耕生产不等待、不观望、不冒 险。在严格落实分区分级差异化疫情防控同时, 无疫情或者疫情较 轻的地方抓紧进行春耕备耕,即使是疫情最重的湖北和疫情较重的 省份,也要根据实际情况组织农民开展农业生产。在做好防护的前 提下, 引导农民分散下田、不扎堆, 组织农技人员做好"线上+线

聚焦堵点难点,解决人、钱、农资三个关键问题。推动农资生 产企业加快复工复产、经营门店尽快开业,建立点对点保供运输 "绿色通道";加强对规模经营主体的帮扶引导,推广"一站式"生 产托管服务; 尽快将已下达的中央、省财政支农惠农资金拨付到生 产经营主体和龙头企业, 相关补贴及时发放到农户

今年的春耕备耕是一场大考,是对干部作风的检验。各地相关 部门和干部要俯下身子、沉下心来,倾听和解决农民关切。要建立 协同配合和应急处置机制,强化省际间协调配合;还要用好热线电 话等反映问题的渠道, 以高度的责任感和细致的工作来点对点解 决,力戒形式主义,真正让每一条热线直通民心。

农时贵如金。辛勤耕耘才能不负春光。夏秋之时的收获将是检 验春耕备耕最有效的试金石。 (新华社北京3月1日电)



2月28日,山东省 临沂市沂南县铜井镇三 社庄村农民在温室大棚

初春时节,各地农 民抢抓农时积极开展农 业生产

新华社发 王彦 冰 摄



河北省抗旱春灌工作全面拉开序幕

新华社石家庄3月1日电(记者郭雅 茹)记者从河北省水利厅了解到,该省灌 溉面积最大的地表水灌区——河北省石津 灌区3月1日正式通水,标志着河北省抗 旱春灌工作全面拉开序幕。

据介绍,2019年河北省平均降水量 443毫米,较常年偏少17%。今年以来, 河北省旱情有发展的趋势, 抗旱保春播、 保夏收任务艰巨。

津灌区计划从岗南、黄壁庄两座水库共 引水 3.8 亿立方米, 放水时间预计持续 60 多天,灌区下游石家庄、衡水、邢台、 沧州等市的130余万亩农田将得到有效灌

春灌前,通过网络,石津灌区发动用 水户对1.5万条支斗农渠进行了排查整 治,及时清理了渠内树木、柴草、垃圾等

杂物。在增加警示牌、警示标语的同时, 增设摄像头、高音喇叭, 远程监控, 喊话 劝离近渠人员,通过微信群、电视、电 话、广播等方式向沿渠村镇、学校、居民 等进行防溺水和水质保护安全教育。通水 时,将尽量减少巡查人员数量,加密巡护 次数,增加应急物资、防疫用品储备,确 保渠道巡护和疫情防控任务得到有效落

宁夏银川:专业生产服务让农民舒心种田

新华社银川3月2日电(记者靳赫) 隆隆的马达声从宁夏银川市贺兰县红星村 一块农田里传来,一台大型播种机犁开地 面徐徐向前。种植户李建国站在播种机踏 板上,看着小麦种子和化肥被均匀地播进 地里。

"跟机"观察了几个来回,李建国趁 停机加麦种时跳了下来,嘱咐了农机手几 句,就打算回家去忙别的事。"这里用不 着我太操心。"李建国说,他早将地里的 活全交给村里的合作社,自己"监督"一 会就够了。

作为现代农业产业体系的重要组成部 分,近几年,农业生产性服务组织在银川 市蓬勃发展, 为农户提供耕、种、收全流 程专业服务,农民种地变得越来越轻松。 今年春耕备耕期间,银川市进一步鼓励各 类农业生产性服务组织通过网络、电话等 方式与农户对接,提供农资供应、机械作

业等服务, 使疫情防控和农业生产两不

银川市灵武市崔渠口村种植户王志国 是这项措施的众多受益者之一。前些天, 他给灵武市农利达现代农业社会化服务站 打了个电话,服务站备齐种子、化肥,派 农机下到地头,很快就把1100亩麦地里的 活干完一大半。

"服务站里全是大型机械,一会儿播 一大片,活也干得漂亮,不是种植户家的 小农机可比的。"王志国说,正因如此, 他既不用担心人员扎堆干活, 也不怕误了

农民愿意花钱买服务,"划算"也是 重要原因。"农民自己找农机播种,一亩 地要花35元左右,我们播一亩地只要20 元,如果把地里全年的活都托管给我们, 一亩地种植成本可以降低120元左右。"贺 兰县星先蔬菜产销专业合作社负责人张天

代号:17---34

质优价还低, 张天学等经营者的秘 密在于土地服务面积积少成多, 使农业 生产规模化效应突显。近几年记者在银 川市各地农村采访发现, 一个专业的农 业生产性服务组织年服务面积动辄上万 亩,这让大型农机具、植保无人机等先 进设备应用成为可能, 批量化采购也降 低了农资价格,这些都使亩均种植成本 显著降低。而农业生产性服务业的发 展,也促进了千千万万小农户和现代农 业发展有机衔接, 使农业发展成果得以

据银川市农业农村局统计, 截至去年 底,银川已有102家企业、合作社等开展 农业生产性服务,服务面积达25.26万 亩,占当地耕地总面积的20%左右,预计 今年服务面积将进一步扩大。

(新华社北京3月1日电)

净化室内空气

- ★居室保持清洁,勤开窗,经常通风
- ★ 每日通风两次,每次半个小时





广告许可证: 冀衡工商广字 133001000024

扫描二维码下载 衡水日报客户端 24小时持续更新

印刷:本报印刷厂

衡水晚报

微信息

订版热线: 2023128

地址:衡水市新华东路50号

邮编:053000